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Regeneracja drzewostanów Nadleśnictwa Rytel (PN Polska) po nawałnicy w 2017 roku – wstępne wyniki badań
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Zmiany klimatyczne wywołują coraz częściej ekstremalne zjawiska pogodowe. W nocy, z 11 na 12 sierpnia 2017 roku huraganowe wiatry, wiejące z prędkością ponad 150 km/h uszkodziły około 80 tys. ha lasów w pasie od Dolnego Śląska, przez Wielkopolskę, Kujawy, Pomorze, po wybrzeże Bałtyku. W wyniku tzw. „klęski stulecia” najbardziej ucierpiały lasy nadleśnictwa Rytel w Borach Tucholskich, gdzie zniszczeniu uległo 64% powierzchni drzewostanów.

W 2019 roku zapoczątkowano długoterminowe badania, których celem jest obserwacja tempa i kierunków procesów regeneracyjnych fragmentów lasów wyznaczonych do odnowień naturalnych (tzw. powierzchnie referencyjne, bez ingerencji) i w różny sposób stymulowanych przez leśników. W bliskim sąsiedztwie każdego z odnowień wyznaczono powierzchnie kontrolne – nie zniszczone. Do badań wytypowano obszary zróżnicowane pod względem siedlisk leśnych.
Dotychczas sporządzono 23 spisy w obrębie olsu, lasu mieszanego bagiennego, lasów świeżych, mieszanych świeżych i boru świeżego. W przypadku olsu zniszczony fragment lasu różni się od powierzchni kontrolnej większym udziałem Ribes nigrum i Rubus idaeus w podroście oraz Urtica dioica w runie. Las mieszany bagienny z uszkodzonymi wierzchołkami drzew charakteryzuje się obfitszym podrostem Populus tremula oraz znacznym udziałem helofitów w runie. W przypadku lasów świeżych powierzchnie zniszczone różnią się od kontrolnych silnym rozwojem jeżyn, głównie Rubus idaeus (rubietyzacja), większym pokryciem Deschampsia caespitosa, a także ogólnie większą liczbą gatunków. Zniszczone powierzchnie lasów mieszanych świeżych cechują się obecnością obfitego podrostu Populus tremula, Acer platanoides, Quercus robur, Sambucus nigra i S. racemosa, a w runie pojawiły się liczne gatunki nitrofilne, wilgociolubne i łąkowe. W borze świeżym, mimo zniszczenia drzewostanu, w runie nadal dominuje Deschampsia flexuosa, a warstwa mszysta jest dobrze rozwinięta. Warto dodać, że w wyniku prowadzonej gospodarki leśnej oraz nasadzeń, często niezgodnych z typem siedliska, preferowaniem sosny i świerka, napotykano niejednokrotnie na trudności z określeniem zespołu roślinnego w ujęciu fitosocjologicznym.
