Informacja dotycząca studiów doktoranckich z zakresu historii leśnictwa w Instytucie Historii Nauki im. Ludwika i Aleksandra Birkenmajerów PAN

W związku z rozpoczęciem postępowania rekrutacyjnego na Studia Doktoranckie  Historii Nauki, Techniki i Kultury w Instytucie Historii Nauki im. Ludwika i Aleksandra Birkenmajerów PAN w roku akademickim 2018/2019 zapraszamy do zgłaszania swoich kandydatur pracowników Lasów Państwowych, Parków Narodowych oraz innych osób zainteresowanych historią leśnictwa. 
Tematyka prac doktorskich może obejmować zagadnienia z historii gospodarki leśnej, urządzania lasu, geodezji i kartografii, organizacji jednostek administracji leśnej (np. dyrekcji czy poszczególnych nadleśnictw), łowiectwa, form ochrony przyrody (np. dzieje Parków Narodowych), edukacji leśnej i szkolnictwa, ochrony lasu, historii mechanizacji prac w leśnictwie, transportu leśnego, w tym kolei wąskotorowych i spławu drewna, rozwoju założeń architektonicznych osad leśnych i innych budynków służbowych (m.in. budynków dyrekcji i nadleśnictw, leśniczówek, gajówek, czy wyłuszczarni). 
W trakcie studiów, oprócz głównego kursu historii nauki i bloku zajęć metodologicznych, przewidywane są także wykłady uzupełniające prowadzone przez specjalistów z zakresu historii leśnictwa i ochrony przyrody, a także opieka naukowa i prowadzenie przez nich poszczególnych prac. 
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