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Obecna kadencja Komitetu Nauk Leśnych i Technologii Drewna dobiega końca. Mieliśmy się spotkać na podsumowującym zebraniu, niestety epidemia to uniemożliwiła.
Była to pierwsza kadencja połączonych komitetów zajmujących się leśnictwem i drzewnictwem i w mojej opinii udało się zupełnie zgrabnie zintegrować nasze środowiska. Przyznaję to, mimo że pierwotnie uważałem, iż podział naszego Komitetu na sekcje byłby dobrym rozwiązaniem. Szczęśliwie do takiego podziału nie doszło, dzięki czemu działaliśmy wspólnie i prężnie. Mnie najbardziej utkwiło w pamięci wyjazdowe posiedzenie w Czarnej Wodzie, które było świetnym wstępem do wspólnych działań.
O integracji naszego środowiska najlepiej świadczą wspólne wystąpienia dotyczące reformy nauki, a odnoszące się do klasyfikacji dyscyplin naukowych, wykazu czasopism w dyscyplinie „nauki leśne”, a więc najbardziej żywotnych spraw dla nas wszystkich.
Do sukcesów tej kadencji Komitetu zaliczam uruchomienie nagród za najlepszą pracę naukową oraz najlepszy doktorat. Obecnie KNLiTD przyznaje trzy nagrody:
- wspólnie z Polskim Stowarzyszeniem Mykologów Budownictwa - Medal im. Prof. Jerzego Ważnego (tradycja przejęta od Komitetu Technologii Drewna),
- za najlepszą pracę naukową (2 edycje w tej kadencji),
- za najlepszą pracę doktorską (2 edycje w tej kadencji).
Niestety nagród za pracę naukową i doktorat za rok 2019 nie udało się wręczyć wskutek wybuchu pandemii i laureaci oczekują na najbliższą możliwą okazję.
Z powodzeniem kontynuowana była współpraca z Międzynarodową Unią Leśnych Organizacji Badawczych (IUFRO) realizowana przez Komitet Narodowy, działający w ramach KNLiTD.
Za sukces należy uznać przystąpienie PAN do Europejskiego Instytutu Leśnego (EFI)w Joensuu. Starania o to trwały od 2014 roku i wreszcie nowy vice prezes PAN nadzorujący Wydział Nauk Biologicznych i Rolniczych, uznał rzecz za ważną. Dzięki temu działający „nieformalnie” Komitet Narodowy ds. EFI, w nowej kadencji będzie miał oficjalne podstawy działania, a jednostki nauk leśnych, skupione w Komitecie NLiTD będą mogły czerpać korzyści z tej przynależności.
Pragnę gorąco podziękować wszystkim Członkom ustępującego Komitetu. Szczególnie dziękuję tym, którzy byli aktywnie zaangażowani w jego działalność. Czuję się w obowiązku szczególnie podziękować pani prof. Ewie Dobrowolskiej za Jej pracę (chyba tylko ja wiem ile czasu, energii i zaangażowania pani profesor włożyła w nasze sprawy), racjonalne i dyplomatyczne podejście do spraw codziennych oraz pani Monice Małeckiej za niezawodne sekretarzowanie Komitetowi.
Wszystkich zainteresowanych szczegółami naszych działań, jak zwykle zapraszam do odwiedzenia strony internetowej www.knlitd.pan.pl
Dziękuję uprzejmie!
Nowy skład Komitetu jest już wybrany i wymieniony na stronie www.pan.pl
Z poważaniem,
Prof. dr hab. Tomasz Zawiła-Niedźwiecki
